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NOUTĂŢI LA NIVEL EUROPEAN:  
SIMPLIFICAREA RAPORTĂRILOR CONTABILE PENTRU MICROENTITĂŢI 

(ÎNTREPRINDERI MICI - MEŞTEŞUGARI)  
 
I. OBLIGAŢII ÎMPOVĂRĂTOARE PENTRU IMM-URI ÎN DOMENIUL CONTABILITĂŢII    

 
Întreprinderile mici şi mijlocii cad adesea sub incidenţa aceloraşi norme care se aplică marilor 
întreprinderi. Nevoile lor specifice de natură contabilă au fost rar analizate, iar normele în 
materie de informaţie financiară determină o importantă povară financiară, pe lângă 
faptul că împiedică utilizarea eficientă a fondurilor, mai utile în scopuri productive şi de creare a 
locurilor de muncă. 
 
Dacă, pe de o parte, în materie de contabilitate şi de audit, de importanţă primordială 
sunt îmbunătăţirea calităţii conturilor societăţilor cu răspundere limitată şi sporirea 
transparenţei, cerinţele mai stricte impuse întreprinderilor se dovedesc adesea, pe de altă 
parte, foarte împovărătoare pentru întreprinderile mici şi foarte mici. 
 
Costurile administrative ridicate, rezultate din normele comunitare, limitează 
competitivitatea întreprinderilor europene. În plus, legislaţia privind dreptul, contabilitatea şi 
auditul conturilor societăţilor nu a ţinut pasul cu contextul în care funcţionează societăţile. Ca 
atare, directivele care asigură în cadrul UE calitatea informaţiilor financiare şi a 
auditului conturilor determină sarcini administrative ridicate pentru întreprinderi, în 
special pentru cele mai mici. 
 
II. PROPUNEREA PE ŞI A CONSILIULUI DE MODIFICARE A DIRECTIVEI 78/660CEE     
 
La nivel european a fost formulată Propunerea de directivă a Parlamentului European şi a 
Consiliului de modificare, în ceea ce priveşte microentităţile, a Directivei 78/660CEE  
privind conturile anuale ale anumitor forme de societăţi comerciale - 
COM(2009) 83 final/2 – 2009/0035 (COD).  
 
Comisia Europeană a avut de asemenea o propunere de exceptare a întreprinderilor mijlocii de la 
unele obligaţii de comunicare şi de obligaţia întocmirii conturilor consolidate - COM(2008) 195 
final-, asupra căreia Comitetul s-a pronunţat în mod pozitiv. 
 
Conform unor estimări întocmite de Comisie, microentităţile potenţial interesate de 
măsurile de exceptare ar fi în număr de 5 400 000, iar sarcina administrativă globală în 
vederea îndeplinirii obligaţiilor administrative şi contabile prevăzute de directivă s-ar ridica la 
aproximativ 6,3 miliarde de euro pe an. 
 
Propunerea de directivă propune introducerea noţiunii de microentitate, deja prevăzută de 
câteva state membre, şi excluderea acesteia din domeniul de aplicare a celei de-a patra 
Directive 78/660/CEE privind conturile anuale. Pentru a putea beneficia de exceptarea de la 
obligaţii, microentitatea ar trebui să îndeplinească două din următoarele trei condiţii: 

 până la 10 angajaţi, 
 totalul bilanţului mai mic de 500 000 EUR şi 
 cifră de afaceri netă mai mică de 1 000 000 EUR. 

 
Pentru aceste întreprinderi extrem de mici, costurile legate de întocmirea conturilor 
anuale sunt extrem de împovărătoare. În acelaşi timp, nu există o cerere fermă în ceea ce 
priveşte situaţia financiară a acestor întreprinderi, fiind vorba, în principal, de întreprinderi care 
operează la nivel local şi regional. 
 
O derogare în cadrul directivelor contabile ar lăsa la latitudinea statelor membre 
stabilirea normelor pe care trebuie să le respecte aceste microentităţi. 
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În ce priveşte microentităţile, au fost propuse diferite măsuri: 

 exceptarea acestor întreprinderi de la obligaţia publicării de conturi; 
 posibilitatea, acordată microentităţilor, de a întocmi de asemenea conturi 

anuale, de a le audita şi de a le trimite la registrul naţional pe bază 
voluntară; 

 posibilitatea acordată statelor membre de a scoate microentităţile de sub 
incidenţa celei de-a patra Directive privind dreptul societăţilor comerciale. 

 
III. POZIŢIA CESE PRIVIND MODIFICAREA DIRECTIVEI 78/660CEE      

 
În cea de-a 455-a sesiune plenară, care a avut loc la 15 şi 16 iulie 2009 (şedinţa din 15 iulie 
2009), Comitetul Economic şi Social European a adoptat Avizul INT/482 privind propunerea de 
directivă a Parlamentului European şi a Consiliului de modificare, în ceea ce priveşte 
microentităţile, a Directivei 78/660CEE privind conturile anuale ale anumitor forme de 
societăţi comerciale - COM(2009) 83 final/2 – 2009/0035 (COD). 
 
Concluziile şi recomandările adoptate de CESE au fost următoarele:  
 

 CESE subliniază necesitatea de a răspunde aşteptărilor întreprinderilor mici şi 
mijlocii şi ale sectorului meşteşugăresc, permiţându-le să înfrunte provocările 
structurale prezente într-o societate complexă, cu deplina aplicare a Cartei europene 
pentru întreprinderile mici, în cadrul unui proces integrat în Strategia de la Lisabona. 

 
 CESE ia notă de iniţiativa Comisiei, destinată scutirii microentităţilor de obligaţiile 

administrativ-contabile, adesea împovărătoare şi excesive în raport cu structura acestor 
întreprinderi şi susţine necesitatea simplificării birocraţiei. 

 
 Comitetul consideră că este important ca iniţiativa să respecte următoarele principii: 

– obligativitate: fiecare stat trebuie să introducă criterii de exceptare pentru 
microentităţi; 

– flexibilitate: trebuie lăsată statelor membre posibilitatea de a adapta criteriile de 
exceptare la exigenţele situaţiei lor specifice, cu respectarea normelor comune; 

– simplitate: modificările aduse trebuie să fie uşor de implementat; 
– transparenţă: trebuie asigurată, în orice împrejurare, transparenţa corespunzătoare 

pieţei interne. 
 

 CESE consideră că, pentru a asigura integritatea pieţei unice şi tratamentul egal al 
operatorilor din domeniu în cadrul măsurilor viitoare de revizuire a cartei şi a celei de-a 
şaptea Directive privind dreptul societăţilor comerciale, înlesnirile ar trebui aplicate în 
mod automat tuturor microîntreprinderilor de pe teritoriul Uniunii, conform unor 
criterii clar definite de fiecare stat membru. 

 
 În acest sens, Comitetul solicită aplicarea principiului director „Gândiţi mai întâi la 

scară mică” (Think Small First), printr-un acord interinstituţional, pe acelaşi temei juridic 
ca acordul „O mai bună legiferare”, cu o serie de angajamente clare şi transparente, la nivel 
comunitar şi naţional, în favoarea eliminării/reducerii costurilor administrative, în vederea 
asigurării sistematice atât a proceselor legislative, cât şi a celor de implementare, în special 
pentru întreprinderile mici şi foarte mici. 

 
 CESE propune Comisiei prezentarea către Parlament, Consiliu şi CESE, la trei ani de la 

intrarea în vigoare a propunerii de faţă, un raport care să evalueze efectele şi 
funcţionarea scutirii microentităţilor, în toate statele membre ale Uniunii, şi economiile 
efective realizate de microentităţile europene. 

 


